

铁山街道抓好“三个坚持”，全面提升基层治理效能

激活乡村振兴新动能



杨家山里乡村振兴示范片区

□本报记者 梁玉鹏 本报通讯员 龙玲燕

今年以来，铁山街道充分发挥住街各级人大代表的监督指导作用，重点抓好“三个坚持”，即坚持以党建为引领、坚持以网格为支撑、坚持以人民为中心，用心用情用力解决好群众的“急难愁盼”问题，全面提升基层治理效能，助力乡村全面振兴。

坚持以党建为引领 巩固“主阵地”，振兴聚合力

铁山街道创新党建“六共六联”工作法，即组织共建、事务联商，产业共促、发展联盟，联动共治、网格联动，服务共融、团队联办，资源共享、品牌联育，文明共筑、实践联创，构建起“党建区域化、发展融合化、治理网格化、服务社会化”的党建工作新格局。通过以党建统领全局，促进多方联动、多级发力、多层融合，打造现代化基层治理共同体新模式，为乡村振

兴凝聚各方合力，提供坚实的组织保障。

同时，建立健全“社区(新村)党委-网格党支部-党员中心户”组织链条，创新构建“支部+网格+服务”层级共治、“自治+德治+法治”联动共治、“党员+群众+积分”多元共治的治理机制。在各社区(新村)大力推广实施“德育乡村”治理模式，通过德育积分引导群众自觉参与乡村治理，提升乡村治理效能。

实施“头雁工程”，强化社区(新村)党组织书记作用，辐射带动党员群众干事创业。搭建党群活动平台，以人大代表活动的“家站点”辐射周边，在各社区(新村)设立“党员志愿服务岗”，组织开展联合主题党日、“党课同上、服务同搞”等活动，唱响“山里别样红”等党建品牌，通过以党建带团建，提振群团组织凝聚力，切实为群众办好实事、做好服务。

坚持以网格为支撑 强身“壮筋骨”，治理提效能

网格是打通服务群众“最后一米”及维护安全稳定的前沿阵地、灵敏触角。铁山街道因地制宜，科学划分基层网格，构建形成“街道-社区(新村)-网格-微网格”四级管理体系，设置微网格90个，选派网格员开展基层治理工作。同时，建立网格职责“一张清单”，把党建、综治、信访、应急等不同类别业务和工作纳入“一网统管”，把网格员作为人大基层立法信息采集点的联络员，进一步规范网格服务事项，制定包括基础信息采集、社情民意收集、安全隐患排查整治、矛盾纠纷排查化解等9项内容的服务

管理事项清单，压实专职网格员的基层治理责任，充分发挥基层网格员作用。

发动辖区人大代表、社会组织、志愿组织、新市民等群体共同参与基层治理，为基层治理赋能增效。成立乡村议事厅，选派自然村有威望的村民组成调解议事团，形成多方参与的社会治理联席会议制度，不断拓展村民自治共治实践。拓宽网格“微场所”使用途径，发挥阅览室、心理咨询室、便民服务站、德育银行、星火驿站等场所功能，使网格办公室成为协商议事、文化休闲、服务拓展的聚集地，

成为乡村振兴、乡风文明的展示窗口。

选取杨家山里市级乡村振兴示范片区为试点，打造杨家山里“市民之家”，实行“街道+社区+网格村+网格员”运行机制，随时解决居民问题、解答游客咨询。在黄泥巷乡村驿站设置“市民之家”窗口，建立集合杨家山里管区、杨家山里一村和黄泥巷自然村三个窗口为一体的便民化服务咨询平台。立足片区景区化特点，打造网格游客服务中心，面向村民和游客定期开展亲子、便民、文化娱乐等活动，拓展服务实践。

坚持以人民为中心 凝聚“向心力”，服务惠民生

铁山街道始终把为群众做好服务、多办实事、破解难题作为工作的出发点和落脚点，组织党员干部、人大代表、网格员下沉一线，切实解决群众“急难愁盼”。对于群众热线、平台所反映的问题，实施“街道+部门”倒查机制，第一时间反馈解决；通过人大代表“导航进站、智链万家”、社会治理“诉速办”平台，搜集辖区群众诉求留言，由社会治理指挥中心进行标注、分类，派件到责任部门逐一落实解决。

同时，铁山街道充分发挥民智、依靠民力，调动广大群众、社会组织的积极性，不断激发基层治理新动能。依托志愿服务和群众团体常态化开展民意收集、环境整治、设施维护、矛盾调解、帮办代办等各项工作，不断擦亮乡村治理底色。

另外，依托新时代文明实践站，铁山街道精准对接群众需求，针对群众关心关注的政策制度和热点问题寻找切入点，开展群众喜闻乐见的文明实践志愿服务活动。开设公益课堂，特别是为新市民提供就业指导、技能培训、法律咨询等志

愿服务。打造新市民服务“星火驿站”，提供免费茶水、休憩、无线上网等服务，促进新市民融入街道温暖“大家庭”。

下一步，铁山街道将继续坚持党建引领，提升基层网格覆盖面，深化党员干部、人大代表、网格员下沉机制，用心用情用力为民办实事，确保矛盾纠纷及时化解、基层工作有序推进、乡村振兴全面铺开，奋力绘就产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴新画卷。

藏马镇

绘制“一张图” 保护耕地林地

□记者 仪博文

通讯员 徐淑洁 报道

本报讯 为抓实抓细耕地和林地等自然资源要素的保护工作，日前，藏马自然资源所在藏马镇的大力支持下，完成《藏马镇耕地、林地保护工具手册》的编制及推广工作。

藏马自然资源所依托西海岸新区城市规划设计院的技术优势，利用遥感监测影像图，叠加永久基本农田、2022年变更调查耕地及城镇开发边界范围，以及公益林、乔木林、一般林数据，将藏马镇耕地和林地保护范围按镇、村绘制成“一张图”，做到边界明确、一目了然。

截至目前，藏马自然资源所已对各村开展了有关培训，并在各三级田长(三级林长)办公室中悬挂了每个村的耕地和永久基本农田分布图、林地保护分布图，为今后村庄土地规划、林地租赁、项目引进提供了有力帮手。

辛安街道

整治建筑立面 扮靓城市颜值

□记者 徐丽

通讯员 尹建筑 顾超 报道

本报讯 今年以来，辛安执法中队积极开展城市立面专项整治行动，为广大市民营造一个清爽、整洁、安全、有序的城市环境，提升城市颜值。

辛安执法中队一边对店招门楣、电线杆、箱体、背街小巷墙面上的小广告进行清理，一边呼吁广大群众如若发现张贴、喷涂“小广告”行为及时向执法部门举报。同时，针对新开门店强化源头管理，严格实行“一店一招”制，并坚持逐路排查，对破损残缺及存在安全隐患的门头牌匾，督促商户及时进行维修或更换。

另外，辛安执法中队对建筑物外墙、公园广场周边等违规悬挂的各类横幅进行集中清理，并做好宣传和解释工作，提醒临街商户不得擅自悬挂横幅广告。

灵珠山街道

捕捉收容流浪犬 消除隐患解民忧

□记者 刘宏超 报道

本报讯 为解决居民反映的流浪犬扰民问题，近日，灵珠山街道柳花泊一社区组织社区工作人员和志愿者，共同开展流浪犬抓捕行动。

抓捕过程中，工作人员首先将附近围观居民劝离，以免流浪犬受惊伤人。随后，工作人员采取诱捕与围捕相结合的方式，利用专业捕犬器具，在确保安全的前提下，成功将流浪犬捕获并放入收犬箱中，并将这些流浪犬移交附近的流浪犬收容中心。

下一步，柳花泊一社区将加强宣传教育，提升居民文明养犬意识，呼吁广大居民不要随意遗弃宠物。同时，加大对流浪犬、无主犬、非规范放养犬的日常巡查力度，努力为居民营造安全、健康、和谐的生活环境。